

海南文昌农民协会徽章



一枚少见的海南农会章

偶然机会认识海南收藏界的黄永忠，他为人厚道，在传授徽章鉴赏知识的同时，还主动支持我所缺的几枚大革命时期的广东农会徽章，使我的农会章藏品在品种上突破了20枚，要知道军博所藏大革命时期的各地农会章品种加起来也就十余种。

黄永忠先生给我欣赏的一枚海南文昌的农会章，最能吸引我的注意。证章为圆形铜制，直径约3.2厘米，中间为国民党党徽，底下为犁头图案，上方篆体字为“广东文昌县农民协会会员证章”，与本人收藏的广东广宁等多地农会犁头章款式基本相同，均为国共合作的大革命时期(1924年1月至1927年4月)的产物。

正是这一时期，国共联手，共同推动建立了黄埔军校和国民革命军，创建了广东革命根据地，带动了全国工农运动的蓬勃发展，在各地以工会、农会为主的工农力量支持下，国民革命军先后东征和北伐，掀起了统一全国、结束军阀割据的革命历程，这一时期的徽章具有鲜明特点，就是普遍有国共合作的时代印迹。

共产党领导的工会证章多以镰刀斧头或镰刀锤头、五角星为图案，典型受苏联

徽章即历史。有时欣赏徽章，如同翻开一页页尘封的往事。
往事如烟，却又历历在目，仿佛近在眼前。
在七一到来之际，海南周刊特别聚焦红色徽章背后的历史风云。

红色徽章逸事

文\图 本刊特约撰稿 张宇鹏

国旗风格影响，而共产党领导的农会证章则多以犁头为图案，与工会证章相比，农会犁头章虽然做工简单、款式单调，但是犁头更具有浓郁的民族、地方特色。

这枚海南文昌的农会章也是如此，中间的国民党党徽代表的是国民党政府，而底下的犁头标志则代表了共产党领导的农民力量，国共合作特征明显。

话说回来，提到海南农会，我们不能不提到琼崖革命史，从早期的海南工会、农会、学生运动，到后来的琼崖工农红军、琼崖纵队，到海南最后解放，革命之火自始至终就没有熄灭过。

海南岛最早有中国共产党党员活动，是在1922年春，当时第一批党员罗汉、陈公培、鲁易等20余人受党中央派遣来海南发动工农运动。在中国共产党的领导下，琼崖的工人、农民和青年学生运动，也像春潮般迅速高涨起来，1926年5月，琼崖农民解放协会筹备委员会在海口成立，后来在琼山、文昌、澄迈、琼东、乐会、嘉积等地创立了农民协会，当时入会的会员都会发一枚这样的“犁头章”作为会员身份证明，最多时海南农会会员有10万之多。

1926年冬和1927年春，在琼崖党组织的领导下，农会先后发起了海南各地农民反对地主豪绅任意收回农民租地的斗争，并取得胜利，有力地配合了大革命的发展，但是随着“四一二”反革命政变，大革命失败，共产党领导的海南工会、农会、学生运动陷入低潮，一部分工会、农会会员和农民自卫队队员、赤卫军加入了琼崖工农红军，继续在海南开展革命斗争，直到解放。

当时海南农会会员虽然人数众多，但是能留存下来的农会章却极为稀少，大革命失败后很多估计都被销毁或遗弃，以至于连藏品丰富的军博也只有一枚琼山农会章留世。

在与黄永忠的交往中，我也真实感受到老一辈藏家的情操，那是对藏品、对历史、对红色收藏的真正热爱，那种执着和对后辈的提携也是真心

令人感动。

而收藏的乐趣其实也就在这交朋结友之中，有时独乐乐不如众乐乐。

英雄可以无名，但历史不应被忘记

某日，从一朋友处得知广州市场上出现一枚少见的大革命时期的香港工会章。

这是一枚工艺精美的粤港工艺风格的徽章，白铜模具冲压制作，造型别致，具有鲜明的大革命色彩。

章体正中是颗五角星，边上环绕有镰刀和锤子图案，并有“香港金属业总工会会员证章”字样。因为之前已经买过一枚早期工农革命军的帽徽，也见过一些藏家手上的徽章精品，便特意对这枚徽章背景香港金属业总工会进行了检索，意外发现，这枚章竟然和一位中共六大代表有关。

一篇《广东新兴县历史上第一个中共中央候补委员》的资料中详细描述了这位出身当地的中共六大中央候补委员生平：甘卓棠，1899年生，早年受共产组织吸引，积极参加工人运动，1925年参加省港大罢工并被选为省港大罢工工人代表大会代表，1926年春加入中国共产党。1926年4月，根据中华全国总工会和刘少奇要促进工会大联合的指示，他积极促进香港机器工人工会合并，筹备建立香港金属业总工会，4月8日，甘卓棠在中华全国总工会省港罢工委员会机关报《工人之路》上撰文《省港罢工才有金属业总工会》，高呼：香港运输业总工会和金属业总工会这两个总工会，会使帝国主义很惧怕的，希望各位工友努力吧，组织强大的工会，打倒帝国主义，打倒军阀。而这枚章正是这一背景下制发的。

1927年，甘卓棠参加广州起义失败后前往香港，担任中共香港市委常委，后任中共广东省委常委，1928年，受大革命失败影响，当时国内白色恐怖气氛弥漫，中共第六届代表大会选择在苏

联莫斯科举行，甘卓棠作为代表，化名斯拉维恩，和周恩来、邓颖超、王若飞、李立三等人一道参加会议。会上，甘卓棠当选为中央候补委员，并任苏维埃运动委员会委员。在这次会议上，甘卓棠和其他代表投票通过了党章第四次修正案，并在党章中第一次创造性地提出和明确了党的民主集中制基本原则。1929年1月，甘卓棠在江门指导工农革命运动时，因叛徒出卖，被国民党当局逮捕，1929年2月，在广州南石头英勇就义，而这枚章正是这份资料中图录记载的甘卓棠烈士生前曾经使用过的徽章中的一枚(证章编号5494)。

作为一名红色藏品爱好者，能够找出徽章背后的歷史价值自然是令人喜悦的，但是更让我们这些爱好者欣



甘卓棠烈士使用过的香港金属业总工会会员证章

慰的是，通过自己的努力让徽章能够获得“重生”，徽章将不再是沉寂的一件死物，而是让人看到一个个活生生的人，而这每一位活生生的人，代表了一位位曾经为了新中国建立而抛头颅洒热血的前辈和先烈。

能像这枚章一样被挖掘出故事的终归是少数，大多数徽章和他们曾经的主人一样，如同无名英雄纪念碑下长眠的烈士一般，始终默默无闻，后人不得而知它们的过往。

英雄可以无名，但是历史我们不应将他们忘却。



黄埔军校(中央军事政治学校)第四期证章